o Por Mas Matematica

Sistema de ecuaciones

Situacion 1:
César y Yamila ahorraron $ 100 .
1. Completa el cuadro.

f

-~

" Incognitas Variable | Conjunto al que pertenece i
¢ Cantidad de dinero ahorrado por X "
— Cantidad de dinero ahorrado por Yamila

Planteo de la situacion en lenguaje simbdlico

2. Determina cuales son los pares de valores que satisfacen la ecuacion.

50y 50 75y 45 40y 60 60,50y 39,50 25,40y 74,60
3. Escribelos como pares ordenados alguna de las soluciones anteriores y agrega 3 mas.

Si Yamila hubiese ahorrado el doble, tendria $ 20 mas que César

4. Completa el cuadro.

Incégnitas Variable Conjunto al que pertenece

Cantidad de dinero ahorrado por César

Cantidad de dinero ahorrado por Yamila

Planteo de la situacion en lenguaje simbolico

5. Determina cuales son los pares de valores que satisfacen la ecuacion.

120y 45 80y 30 60y 40 8ly 30,50 25y 70

6. Escribelos como pares ordenados alguna de las soluciones anteriores y agrega 3 mas.

7. Se entiende que nos interesa saber el par de cantidades de dinero que satisface a las dos
ecuaciones. Por eso vamos a representar graficamente las soluciones de cada ecuacion y asi poder
apreciar la solucion del Sistema de Ecuaciones gue simbdlicamente se escribe entre llaves:

X+y =100
2x =Yy+20
2° completa las tablas de valores correspondiente a cada ecuacion

1° despejen la variable y de cada una de las ecuaciones?

Condicion 1 Condicion 2 3° Representa los pares en los ejes

v. indep. | v. depend. v. indep. | v. depend.

XeR0 |Y = XeER0O | Y=o

Sugerencia: usa diferentes colores

8. COmo estan ubicados los puntos que representan los pares que solucionan a cada una de las
ECUACIONES......coeeeiiiiiiiiiiieiiiieeeeee e Esto es porque se trata de ecuaciones lineales. (Cada una de
las variables aparecen elevadas a la uno)
9. Elige la opcion correcta

» Las rectas son paralelas entonces no tienen solucion el sistema

» Las rectas se interceptan en un punto cuyas coordenadas representa la solucion

» Son dos rectas coincidentes en consecuencia tienen infinitas soluciones

10.La soluCion €s ........cooevveviiiiiiiiieeeee e y simbadlicamente |s = { ( ; ) }
11. Redacta la pregunta que le corresponde a la situacion y da su respuesta.
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Representacion y Clasificacion de los sistemas de ecuaciones

Para cada uno de los sistemas,

se pide:

> Despejar la variable y a la que se denomina variable dependiente (ya que su valor se va a
obtener a partir de los que se le dé a x, la variable independiente), de cada una de las

ecuaciones del sistema .

» Completar la tabla de valores
» Escribir los conjuntos solucion de cada ecuacion, y obtener la solucion del sistema como

resultados de S1n S2

> Representar el sistema en ejes cartesianos
» Investiga y escribe la clasificacion que le corresponde a cada sistema

2X—y=-3 x—y-3=0 3x+3y—-12=0

X+y—-9=0 2x—-2y=-4 X+y=4
Ecuacion 1 Ecuacién 2 Ecuacion 1 Ecuacién 2 Ecuaciéon 1 Ecuacién 2
Coeficientes coeficientes coeficientes coeficientes coeficientes coeficientes
de x |dey |Ind. dex |dey |Ind. [dex |dey |Ind. dex |dey |Ind. dex |dey |Ind. de x |dey | Ind.
Six=0-> Six=0->
20—y =-3 | | i,
S .)eE S S .)e S
Siy=0-> Six=0-—>
2X—=0==3 | | i
S .)eE S (. ;..)ES
Si1={ Si1={ Si1={
S2={ S2={ S2={
S = { S ={ S ={

Clasificacion Clasificacién Clasificacion

Esta clasificacion se debe a que

Esta clasificacion se debe a que

Esta clasificacion se debe a que

Caracteristica de los coeficientes:




““f Por Mas Matematica
Métodos analiticos para resolver sistemas de ecuaciones

Método de Sustitucion

Situacion 2:

Hallar el valor de dos numeros sabiendo que: la mitad del primero menos el segundo esdaly
al primero le sumamos el doble del segundo obtenemos también 1

1. ¢Cuales son las incognitas y como prefieres llamarlas? ¢,a qué conjunto numeérico pertenecen las
variables?

2. Subraya con distinto color las oraciones que indican las condiciones que deben cumplir las
incognitas.

3. |Escribe el sistema {

4. Completa el cuadro que resume el método grafico

Condicion 1: Condicion 2: Representacion gréafica
de x: de x: -

coeficientes | de y: coeficientes |dey:
Término independiente Término independiente

Célculos para la representacion

5. Solucion del sistema |S ={ } Respuesta al problema: ...
6. Se puede llegar a la respuesta empleando métodos aritméticos como se detalla a continuacion:
1
Dado el sistema 12 Y~ !
X+2y =1
1° despejar de una de las ecuaciones la variable que te resulte mas facil de despejar Si

= despejando la variable ..... obtenemos la férmula 1° paso

ecuacion elejida
2° Sustituir en la otra ecuacién a la variable elegida por la formula obtenida en el 1° paso

Si A S =
| S S ——
la ecuacion no seleccionada anteriormente formula de la variable elejida

3° Resuelver la ecuacion de una sola incognita que resultd al sustituir

4° Reemplazar en la féormula del 1° paso el resultado obtenido del 3° paso

la férmula 1° paso Yy el resultado de la ecuacion es , entonces al

reemplazar .... = .....cccccvvnnnnnn.
T e de lo que se deduce que su valor es , entonces la

solucion del sistema resultd S = { }
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Meétodo de Igualacion

Situacion 3:

Para alambrar un terreno rectangular fueron empleados 140m de alambre tejido. Se sabe que
la diferencia entre el largo del terreno y el ancho es de 30m. Cuales son las dimensiones del

terreno?

1. ¢Cuales son las incognitas y como prefieres llamarlas? ¢,a qué conjunto numeérico pertenecen las

variables?

2. Subraya con distinto color las proposiciones que indican las condiciones que deben cumplir las

incognitas.

3. |Escribe el sistema {

4. Completa el cuadro que resume el método grafico

Condicién 1: Condicién 2:

de x: de x:
coeficientes | de y: coeficientes |dey:
Término independiente Término independiente

5. Este sistema lo resolveremos primeramente en forma analiticamente :
Xx—y=30

2xX+2y =140

1° Despejar de una de las variables de las dos ecuaciones

Si = despejando la variable ..... obtenemos la formula
ecuacionl

Dado el sistema {

Si

= despejando la variable ..... obtenemos la férmula

1° paso

ecuacion 2
2° lgualar las dos férmula obtenida en el 1° paso

Si el valor de la variable elegida debe ser el mismo ...

3° Resolver la ecuaciéon de una sola incognita que resulto la igualacion

4° Reemplazar en una de las la formulas del 1° paso el resultado obtenido del 3° paso

la formula 1° paso Yy el resultado de la ecuacion es

, entonces al

reemplazar ... = .......cccceeinn

T de lo que se deduce que su valor es

, entonces la

solucion del sistema resultd S ={ } | ylarespuesta al problema es

6. Verifica la solucion realizando la representacion grafica

Tabla de valores
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Método por Sumas y Restas

Este método consiste en aplicar ciertas propiedades de las ecuaciones lineales. Entonces lo primero
gue vamos hacer es enunciar y verificar propiedades. (por ahora no estamos en condiciones de

hacer una demostracion)

ENUNCIADO

VERIFICACION

I. Si el par (p;q) satisface a la ecuacién ax + by = ¢
también satisface a la ecuacion: nax +nby=nc
donde todos los coeficientes aparecen multiplicados por
un mismo numero, cuya unica condicidon es que sea
distinto de cero.

= que ax +by=c es anax+nby=nc

(3;4) satisface la ecuacion 3x —y =5
porque

si multiplicamos esta ecuacion por un
nameron = ....... nos queda

Il. Si el par (p;q) satisface la dos ecuaciones lineales
[a1x + b1y = c1

lazx + b2y = c2
— satisface a la ecuacion que resulta de sumar o restar
miembro a miembro ambas ecuaciones

3x—y =5 silesumamos
X+ 2y = -3 obtenemos

4x+y =2 y(1;-2)losatsface ya que

lll. Sia un sistema de ecuaciones lineales , se puede
multiplicar por un nimero a una de las ecuaciones o a las
dos y luego sumarla o restarla que los valores de las
variable del par solucién van a satisfacer dicha ecuacion

3X—-y=5
(1;-2) satisface { y

X+2y=-3

K N

mult. por 2y ala 1° restarle
se le suma la 2° la 2° mult. por 3
6x—-2y =10 _
X+2y =3 se obtiene
=>X= e =>Y=.....

Situaciones 4:

4x -3y =17

2 =4
) { X+Y

2x+y=1
b)
—-2x—-4y=2

3X+5y=6

2Xx—-2y =-12
c){X y

1. Completa los enunciados que le corresponden a los sistemas dados a continuacion (considera x

e y nameros reales)

a) Dado el sistema

1° Aplicar propiedad Il suma la dos ecuaciones
2° Despejar la variable

3° Reemplazar el valor obtenido a en una de las ecuaciones del sistema ....................... S

4° Resolver la ecuacion y obtener el valor de la otra incégnita

= Verifique si los valores obtenidos solucionan el sistemay completa

S={(3;-2) }
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2x+y=1
b)
4x -3y =17
( 1° Aplicar propiedades
3
L
2° Despejar la variable
3° Reemplazar
4° Resolver
S={( ; )} «<Solucion
) 2X -2y =-12
3X+5y =6
[ 1° Aplicar propiedades
3
L

2° Despejar la variable
3° Reemplazar

4° Resolver

S={( ; )} «Solucion

3. Representa los tres sistemas en ejes cartesianos
s s

4 32 101 23 "4 3832 1041 23 "4 3-2 1
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Método por determinantes

Si te animas aplica las propiedades a un sistema de ecuaciones dado en forma general
{alx +hy=¢

aX+hbyy=co

Para obtener el valor de x deberan eliminar la
variable y para eso 1° realiza la multiplicaciones
indicadas

Para obtener el valor y de deberan eliminar la
variable x para eso 1° realiza la multiplicaciones
indicadas

X+bhy=0q por by JX+bhy=¢ por -a,
a)X+byy =cy por - by aX+hbyy=cy por a;
( (
3 \
L L

Resolver la ecuacion de primer grado en x

Resolver la ecuacion de primer grado en y

Definicion: Llamaremos determinante (de orden dos) a la diferencias ente dos productos de dos
ndmeros que estan ubicados en un cuadrado de 2 por 2

&
= =a.by, —a,.
a, by P27 by
. : yx+bhy=¢ . :
al resolver un sistema del tipo deberemos obtener los siguientes determinantes
arX + b2y =0Cy
a a
A=|? bl:al.bz—az.bl Ax:Cl bl:cl.bz— ............ Ay = I — s
ag by c; by ay C

coefx T T coef.y
coeficientes de las variables

remplazando los coeficientes de x
por los términos independiente

remplazando los coeficientes de x
por los términos independiente

AX  C.by —cCo. Ay  a..Cp —ay.
el valor de x = 2% = @2 ~Cobn elvalorde y=2Y = %2784
al.bz - az.bz al.b2 - az.b_l_
. . . 2X—-y =5 . .
Para el sistema de ecuaciones lineales Ax—3v =9 calcular los determinantes y determinar la
Xx—3y =
solucion
Al _ o _
.......... AX
AX = = e e — e = = elvalorde X:X:—:X: .........
= 5={(3:;1) }
.......... A
Ay:‘ ‘: ............... e = = elvalor de yzxy:—:yz .........
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Practico de sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas
1 Resolver sistema y determina cual es el conjunto solucion

2x—-y =10 i 4x+y=9 B
{4x+y=26 s=iz-2) | @ {x+y:3 s={}
5x+2y =-29 (1 b) 3x—5y =2 S (llj
Xx—2y=-1 S = 5,2 —3y+20x=3 3’5
X+3y=-2 ~ _ 10x -3y =1 (o

c {Zx_yZB s=i(1:) | © {sy_x=8 S = {(3-4))
2y +X=-3 e 2x—-y =10 (o

d {Hy:_l s={62) | 9 {sz__ s = {(2)}
-6Xx+y=-1 B _ 10x =15+5y B

e {ZX_sy:_s S={-5-20 ® 15y _y s = {(13)
5X+2y =3 o 4x—y = —f(1-

f. {4x_3y=_7 S={(1;1)}| f {2x—y=6 S={(1;-4)}
2Xx+y =8 Sei(2:4 ) 2x—y=-1 S=f(2-5

O \ax_2y - 2 {20} 9 1,0 g ={(2:5)}
-2Xx+y=15 ~ _ X+2y =22 .
{x—y+10:0 S| N {3x—2y:5,8 ST}
—X+2==Y 5—X:Z

43 0 s=g(6243 | ) {3 4 S={(12;8)}
5 3 Xy
—X+-y=14 —+==7

8 4 2

gx—y:O x+§y:4

J- 1 S={(10;6)}| 1) 3 S={(2;4)}
gx—y:—4 Ex—y:—l
2y_§:§ x—y=1

K. 2 2 S={@:8)}| K {x+1 x-1 6 S={(3:2)}
3x—7=% y—1 y _y

2 Interpreta, plantea y resuelve.

a)Queremos hallar los nimeros que verifican que su diferencia es 3 y que la diferencia entre el doble del primero y el
triple del segundo es 6.

b)Hallar dos nimeros sabiendo que la mitad de la suma de los mismos es 9 y la cuarta parte de la diferencia entre el
mayor y el menos es 1.

¢) Hallar un nimero sabiendo que la suma de sus dos cifras es 7 y que si se suma 9 a dicho nimero se obtiene otro
con las mismas cifras que aquel pero en orden inverso.

d)Un nifio tiene 25 afios menos que su padre, pero, el doble de la edad que tendra dentro de 16 afios sera igual a la
edad que su padre tiene hoy. Calcula la edad actual del nifio y del padre.

e) Por un perro y su alimento balanceado se pagaron $ 308. El precio del alimento equivale al 10% de lo que pag6 por
el perro. ¢ Cuanto costo el perro y cuanto su alimento?

f) El costo del alquiler de una pelicula en un video club es de $ 3si es “nueva” y $ 2 de una pelicula que no es estreno.
Cierto dia, este video recaudd $ 148. Si se alquilaron 9 peliculas “NUEVAS” menos que las que no son estreno, indica
cuantas de dada tipo se alquilaron.



